



# «Спектр репрессий может быть очень широкий»

Минюст потребовал признать «экстремистским» несуществующее «Антироссийское сепаратистское движение». Украинские регионы нельзя будет называть оккупированными? Отвечают юристы



Волонтеры движения «ЗаРОССИЮ» после церемонии подписания договоров об оккупации украинских территорий Россией в Луганске, 30 сентября 2022 года. Фото: Stringer / EPA-EFE

13:56, 26 апреля 2024,

**Наталья Глухова**

специально для «Новой газеты Европа»



**Российский Минюст попросил признать «Антироссийское сепаратистское движение» «экстремистской организацией». Что это за движение, неизвестно. Однако это не первый раз, когда российские власти присваивают статус «экстремизма» несуществующим объединениям. То же самое было, например, с «движением ЛГБТ».**

**Новые репрессии могут коснуться тех, кто не признает аннексированный Крым и оккупированные украинские территории частью России, отмечают юристы. Под запретом может оказаться и деятельность национальных объединений внутри страны.**

**«Новая-Европа» узнала у юристов, каких масштабов репрессий можно ожидать.**

Минюст России направил в Верховный суд административный иск, в котором потребовал признать «экстремистской организацией» «Антироссийское сепаратистское движение» и его структурные подразделения. Дело было передано судьё 17 апреля, а его рассмотрение назначено на 10:00 7 июня, [следует](#) из информации на сайте.

Что такое «Антироссийское сепаратистское движение», неизвестно. Как [отмечает](#) проект «ОВД-Инфо», в иске указано, что у этой организации установлены цели по «разрушению многонационального единства и территориальной целостности РФ». Такого движения, как заявили правозащитники, в действительности не существует.

Кого российские власти считают потенциальными участниками «Антироссийского сепаратистского движения», также неясно.

**Под запретом может оказаться даже слово «оккупированный»**

Под преследование могут попасть люди, отрицающие принадлежность к России оккупированных территорий Украины: Крыма, а также Луганской, Донецкой, Запорожской и Херсонской областей, — отмечает в разговоре с «Новой-Европа» **юристка Анастасия Буракова.**

— Российская Федерация считает их своей частью. Поэтому под «сепаратизм» может попадать в том числе факт признания этих территорий украинскими, — заявила Буракова.

Теоретически власти могут начать наказывать даже за обороты со словом «оккупированный» и «аннексированный». Юристка отмечает, что у правоприменителей «Россия нигде не заканчивается», поэтому любые публикации и высказывания, независимо от гражданства, места жительства, языка могут стать поводом для преследования.

Также, по словам Бураковой, под опасностью находятся национальные движения в национальных республиках: объединения ненцев, башкиров, татар и других народов России. Практически все они, по словам юристки, не оформлены как организация — это просто общность людей, которые распространяют свою культуру и, например, публикуют материалы об истории и языке.

Любые высказывания о живущих на территории России национальностях и об их истории, которые не понравятся властям, могут быть сочтены «экстремистскими», а авторы высказываний могут попасть под прессинг, считает Буракова.

— У меня нет сомнений в том, что иск Минюста удовлетворят, и

спектр репрессий может быть очень широким. Посмотрим, как это будет развиваться на практике. Пока что сложно сказать, что именно стало триггером для российских властей, чтобы запретить любые высказывания, рассуждения, анализ, которые касаются территории Российской Федерации или отдельных ее регионов, — сказала юристка.

## НАЦИОНАЛЬНЫЕ НАРОДЫ РОССИИ

В России проживают более 190 народов, в число которых входят коренные малые и автохтонные народы страны. В десятку наиболее крупных народов, помимо русских, по результатам [переписи населения 2021 года](#), [вошли](#) татары, чеченцы, башкиры, чувашаи, аварцы, армяне, украинцы, даргинцы и казахи. 27 российских регионов сформированы по национальному признаку.

Впрочем, адвокат **Валерия Ветошкина** в разговоре с «Новой-Европа» отметила, что пока трудно однозначно ответить на вопрос, против кого направлен иск Минюста.

— Пока непонятно, что вообще силовики будут считать под «Антироссийским сепаратистским движением». Это можно предположить лишь из названия — то есть преследовать будут тех, кто придерживается «антироссийских» и «сепаратистских» взглядов, активно их пропагандирует, демонстрирует определенную символику (какую — пока непонятно) и публикует или произносит различные лозунги, — заявила Ветошкина.



Военнослужащий поднимает украинский флаг над стелой на въезде в Донецкую область, Украина, 20 сентября 2022 года. Фото: Евгений Гончаренко / EPA-EFE

Что будет считаться «экстремизмом», будет ясно после публикации решения о признании этого несуществующего движения экстремистским, добавила она. Однако необходимо понимать, что даже текст решения не ограничивает правоприменителей в репрессиях, а лишь примерно очерчивает рамки и красные линии, подчеркивает Ветошкина.

## **Несуществующие «экстремистские структуры»**

Буракова в разговоре с «Новой-Европа» отметила, что Минюст не в первый раз произвольно объединяет людей в группы организаций, которые никогда не были движениями и не были связаны организационной структурой, целями и уставом. Таким образом власти по общим признакам присваивают статус «экстремизма» и получают возможность возбуждать уголовные дела в отношении любого физического или юридического лица.

В ноябре прошлого года Верховный суд по иску министерства объявил «экстремистской организацией» и запретил в России «Международное общественное движение ЛГБТ». Власти не уточняли, что именно они считают «движением», кто в нём состоит и как оно устроено.

Согласно полному тексту решения, «отличительным признаком» принадлежности к «экстремистской» организации суд, помимо прочего, **назвал** феминитивы.

В документе также подчеркивалось, что движение не имеет регистрации и единой структуры и что вместо этого в России существует множество незарегистрированных организаций и НКО, в которые входят геи, лесбиянки, бисексуалы и трансгендерные персоны.

После этого в стране усилились облавы на ночные клубы, «добровольцы» устраивали рейды по кафе, также участились доносы за демонстрацию «символики движения ЛГБТ».

В марте в Оренбурге **возбудили** уголовное дело против владельцев квир-клуба Rose по статье об организации деятельности «экстремистского» сообщества. Поводом стали доносы активистов отделения «Русской общины Оренбурга», которые не раз натравливали на клуб проверяющих. Арт-директор клуба Александра Климова, администратор Диана Камильянова и владелец Вячеслав Хасанов стали первыми россиянами, отправленными в СИЗО за деятельность «движения ЛГБТ».

Похожим образом власти признали «экстремистской организацией» «движение АУЕ», а в 2022 году Верховный суд

объявил «террористическим» «международное молодежное движение “Колумбайн”».

По статье об участии в экстремистской организации (ч. 2 ст. 282.2 УК) **может грозить** от двух до шести лет лишения свободы, по статье об организации деятельности такой организации (ч. 1 ст. 282.2 УК) — от шести до 10 лет лишения свободы.

— Мы не знаем, закончатся ли репрессии на этом в отношении так называемого «Международного движения ЛГБТ» или это только начало. Также мы не знаем, какого масштаба будут репрессии в отношении сторонников так называемого «Антироссийского сепаратистского движения», — отметила в разговоре с «Новой-Европа» Ветошкина.



Жители Херсона празднуют освобождение города от российской оккупации, 14 ноября 2022 года. Фото: Олег Петрасюк / EPA-EFE

**ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:**



## «Эта опасная группа – женщины»

Верховный суд приравнял использование феминитивов к участию в ЛГБТ-движении, которое считает «экстремистским». Разбираемся, можно ли за «авторку» сесть в тюрьму

19:33, 19 января 2024, Наталья



## Экстремисты в радужных сережках

Репрессии в отношении ЛГБТ вышли на новый уровень. Разбираемся с юристом, куда они могут привести, и пытаемся понять логику преследователей

15:29, 19 апреля 2024, Соня